RESENIi PRACOVNIHO SESITU

Slovnicek: elektrolyza — redoxni reakce, které probihaji na elektrodach pfi prichodu stejnosmérného elektrického
proudu roztokem nebo taveninou; tavenina — roztavené chemické latky, které vedou elektricky proud diky iontim
uvolnénych pfi taveni; elektrolyt — chemickd latka, kterd umoZziiuje vedeni el. proudu v roztocich ¢i taveninach

Lista: JodidoSkrobovym papirkem dokazujeme piitomnost chloru (chlor vytésni jod z jodidu draselného impregnova-
ného v papirku a vznikly jod zbarvi pfitomny Skrob modfe).

Jsou olympijské medaile opravdu zlaté? (str. 41)

1. Rychlost reakce se projevuje uvoliiovanim bublinek plynu (vodik), nejrychleji reaguje s roztokem HCI hoicik (vel-
mi boufliva reakce), pak zinek, Zelezo jiZ reaguje jen velmi pomalu a méd nereaguje vibec; mezi uslechtilé kovy
patii méd.

2. oxidace: ¢im je kov v fadé vice vlevo, tim snadnéji se oxiduje (1 nejsnadngji): Na” — 1 e — Na' [1],

Ca’—2e — Ca™ [2], Al’—3e — AI’* [3], Fe" - 2 e — Fe™ [4]; redukce: ¢im je kov v fad& vice vpravo, tim
snadné&ji se jeho kationty redukuji na ryzi kov; Au™ + 3 e — Au’ [1], P" +2 ¢ — P’ [2],
Agt+1e — Ag’[3],Cu™ +2 e — Cu’ [4]

3. Reakce probihaji pouze ve zkumavce Cislo 1 a 3, ve zkumavce €. 1 se zinkovy pliSek pomalu rozpousti, na jeho
povrchu se vylucuje vrstvicka médi, ve zkumavce €. 2 a €. 4 reakce neprobihd, ve 3. zkumavce se hoi¢ikovy plisek
v roztoku dusi¢nanu olovnatého rozpousti, vylucuje se olovo.

4. nékres schématu viz foto v ucebnici; sklad4 se z kadinky s 10% roztokem siranu médnatého, médéného plechu
(dratu) — anoda, zdroje stejnosmérného napéti, padesatihaléfe — katoda; po urcité dob€ se na povrchu padesatihalé-
fe zacne vylucCovat vrstvicka ¢ervenohnédého kovu (méd)

Zacalo to zabimi stehynky (str. 42)

1. Hodnoty napéti se pohybuji od 0,1 do 1,1 V; nejvétsi napéti mezi zinkovou a médénou elektrodou (v Beketovoveé
fadé nejdale od sebe), napéti mezi dvéma kovy je tim vétsi, ¢im déle jsou tyto kovy v Beketovové fadé od sebe.

Elektrody Zn Cu Fe Pb
Zn 1,1 0,32 0,63
Cu 1,1 0,78 0,47
Fe 0,32 0,78 0,31
Pb 0,63 0,47 0,31

2. Hodnoty namétenych napéti se budou liSit (v idedlnim pfipadé by mély byt stejné), hodnoty se pohybuji mezi
0,5 az 1,0 V; pfi pouZiti dvou elektrod stejného typu (zinkové) bude napéti mezi elektrodami nulové, jelikoZ bude
nulovy rozdil standardnich redoxnich potenciali.

3. Proud prochézi jen v nepfefiznutém baninu, po jeho pfefiznuti a oddaleni (pferuSeni vodivého spojeni mezi elekt-
rodami) se prichod proudu zastavi; naméfena hodnota napéti v neprefiznutém bananu je 0,7 V; zdivodnéni: proud
prochazi elektrolytem jen tehdy, je-li uzavien elektricky obvod, zde dochazi k preruSeni obvodu oddéilenim ¢asti
banénu, ktery slouZi jako elektrolyt.

4. napéti na voltmetru priblizné 1,1 V; ¢lanek se sklada ze Zn elektrody (plechu) ponorené do roztoku 10% siranu
zine¢natého a médéné elektrody (plechu) ponofené do 10% roztoku siranu médnatého, v solném mistku (U-trubi-
ce uzaviend z obou stran smotkem vaty) je nasyceny roztok dusi¢nanu draselného

5. Zaftizeni, ve kterych pfi prib&hu redoxnich reakci na elektrodach dochazi k pfeméné chemické energie na elektrickou
energii, elektrody jsou v kontaktu s vodivym roztokem; galvanické ¢lanky produkuji stejnosmérny elektricky proud.
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7. olovéné akumulatory do auta, dobijeci baterie (do discmanu, fotoaparatu, kamery), mobilni telefon, holici strojek,
dobijeci svitilna, notebooky apod.

8. Baterie jsou stale dostupnéjsi, a pfedevsim levnéjsi; k dobijecim bateriim je potfeba zakoupit tzv.,,nabijecku*;
nevyhodou galvanickych ¢lanki je, Ze se rychle nevratné vycerpaji, akumulatory maji delsi Zivotnost.

Slovnicek: suchy ¢lanek — oznaceni monoclanek, baterka, Alkaline apod., elektrolyt neni kapalny, ale pasta z NH,CI;
akumulator — zafizeni, kterd se po pripojeni ke zdroji stejnosmérného napéti nabiji a jsou déle schopna dodéavat elek-
tricky proud, proces nabijeni a vybijeni je moZné opakovat

Lista: Pti redoxnich reakcich dochazi k pfenosu elektronti (jedna latka se oxiduje, druha redukuje). Na anod€ probiha
oxidace, na katod¢€ redukce.
AA jde o klasické ,,tuzkové‘ baterie, AAA slabsi ,,mikrotuzkové*, ob€ s napétim 1,5 V.

Svatek svatého Valentyna - svatek chemickych reakci (str. 44)

1. Z prvni promyvacky se uvoliiuje plynny chlorovodik, z druhé plynny amoniak, ty pak spolu reaguji v T-trubici
a z aparatury unikaji bilé pary chloridu amonného (NH,CI); typ reakce: skladn4.

2. Po pfiliti nasyceného roztoku KI dochézi k rychlému vyvoji pény, kterd tuhne; vychozimi latkami jsou H,0,, KI
a sapondt, produkty voda a kyslik; typ reakce: rozkladna (rozklad H,0O,).

3. Zelezny hrebik se v roztoku modré skalice pokryl vrstvou médi, roztok se odbarvil; reakce vytésiiovaci.

4. Prikladem vytésiiovaci reakce je napt. reakce Zelezného hiebiku v roztoku modré skalice, pfiprava mnohych derivata
uhlovodik® apod.; vyuZziti v praxi: v tzv. iontoméni¢ich (nahrazuji ve vodé napfiklad ionty vapniku za ionty vodiku).

5. plivodni roztoky bezbarvé (AgNO,, KI), reakci vznikd naZloutld sraZenina (Agl);
chemicka rovnice: AgNO, + KI — Agl + KNO;; typ reakce: konverze (podvojna zdména)

6.
Fe + CuSO, = Cu + FeSO, vytésiiovaci
2A1+3Cl, = 2AICL skladna
2H,+0,—>2H,0 skladna
Zn + 2 HCl = ZnCl, + H, vytésiiovaci
2H,0 > 2H,+0, rozkladna
CH,CH,OH + HCl = CH,CH,Cl + H,0 podvojna zdména
CH,+20, = 2H,0 +CO, vytésiiovaci
CO, + H,0 = H,CO, skladna

Slovnicek: konverze — podvojna zdména, dva reaktanty si vzdjemné vyménuji atomy nebo skupiny atomd; analyza — roz-

kladn4 reakce, sloZzitéjSi molekuly reaktantl se §t€pi na jednodussi astice produktl; syntéza — skladna reakce, ze dvou ¢i
vice jednodussich castic reaktantil vznika jedna sloZitéjsi molekula produktu; substituce — vytéstiovaci reakce, jeden atom
nebo skupina atomt1 v molekule reaktantu jsou vytésnény a nahrazeny jinym atomem nebo skupinou atomi

Lista: Saponét plni funkci pénidla, které v sob& uzavird vznikajici kyslik.
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